

# 每周跑一趟 省时又高效

张芝山镇推行村书记周例会制度,提高办事效率为基层减负

“目前气温比较高,尤其要排查家纺类小作坊的安全隐患,预防火灾发生……”7月22日,张芝山镇每周三下午的村书记例会又火热开始了。

这次会议有四个议题,分别是:“两新”组织党组织运行情况摸底排查工作进展及要求、关于继续做好“小化工”专项整治回头看和迎接专项督查工作会议、农业农村工作会议和“千企联千村”座谈及签约会。

短短两个小时,四个议程全部结束,该布置的任务布置清楚,该反映的问题反映透彻,很多难解的问题在严肃又轻松的讨论后也有了一致解决方案。“效率太高了!减少了我们基层的来回奔波,也减轻了我们的工作压力。”塘坊村党总支书记姚平感慨道。

近年来,党中央一再强调要为基层干部减负,削减“文山会海”。今年5月,随着苏通园区、锡通园区一体化运行,张芝山镇迎来了实体化运作。实体化运作以来,张芝山镇一直着力

体制机制改革,探索质效双高的工作新方式。

“随着经济社会发展,基层社会治理中的新情况、新问题层出不穷,各种大会小会不断,基层同志们嘴上不说,但心里都特别苦。”“各条线的负责同志也很无奈,每一丝每一缕都事关百姓民生,再忙也要第一时间拿来研究布置,推进落实。”分管镇农业农村工作的顾冲,思索再三后,提出村党总支书记周例会制度的设想:把平时各部门分散、临时的会议统筹归并,固定一个时间“集中研究”“专家会诊”,节省宝贵工作时间,提高议事决策效率。

这一想法得到了镇党委书记曹锐的大力支持,“村书记是农村基层党建和经济社会发展各项工作的‘领头雁’,要保障他们将尽量多的时间和精力花在处理村务上。”

选哪一天开会?内容怎么定?……为了把这项制度有效落地,镇村两级负责同志进行了详细调研。考虑每周一或周二镇里有党政

联席会议,会集中学习上级党委政府的相关文件精神,研究部署全镇阶段性重点工作,最终决定将村书记周例会安排在每周三下午。会议内容由镇各办公室提前一天汇总至农业农村办,在周二下午及时通知到各村书记,让他们做到心中有数,充分准备研究内容。

张芝山镇共有10个村居。八字桥村党总支书记薛艳丽说,以往各个会议由镇上各部门通知到村里,比较分散,一周下来,忙的时候三四天都在开会,很多村里的事务都耽搁了。“自从实施村书记周例会制度后,每周只要跑一趟,各种会议一并开了,镇上领导也会特意把这天下午空出来,便于同村里及时研究交流问题,这样解决问题的效率一下子就提升了。”

防汛期间,八字桥村排查到当地10组农路边有两条沟渠发生堵塞,需要尽快破路埋管。怎么办?周三例会上,镇分管农村和分管财经的领导组织了遇到同样困扰的几个村的村

书记,安排农经、水利等部门负责人现场进行业务指导,集思广益会商出相应的处理方案。

决心村需要办理物业管理费发放申请,涉及镇上多个部门审核签字,按以往惯例,办完至少需要一周。周三例会上,村党总支书记张冲把提前准备好的材料带了过来,几个分管领导当场开“碰头会”,5分钟的沟通、1分钟的签字,当场就把申请审核全流程完成。

村书记周例会制度,不仅是一个集中时间、集中地点、集中人员的“小会场”,还渐渐迭代为一个高质量议事、高效率办事的“大平台”。多个会议同时召开,多项任务一并布置,也更便于村里“合并同类项”,大大提高工作效率。

基层工作千头万绪,张芝山镇村书记周例会制度的实行,在为基层减负的同时,也给基层治理工作带来了良性循环,真正地减负基层、造福于民。

·陈静 董鹏超 何沛然·

## 品茶问道 悟廉尚洁

村居联合开展“廉茶”主题党日活动

7月22日下午,天生港镇街道龙潭村、八一村和永兴街道永和佳苑社区联合开展“品茶问道、悟廉尚洁”为主题的“廉茶”主题党日活动,来自三村居的党员代表及监委会成员参加了此次活动。

在活动中,茶艺师以中国茶道“廉、美、和、敬”的特点,讲述了自古以来人们“以茶养廉”的茶德观,并向大家进行茶类知识和茶艺操作讲解。大家在老师指导下,亲自动手学习操作,细细品味茶汤“清、香、甘、洁、静”之韵味,感悟其中蕴含的“茶廉相融、人生如茶”之茶道。

活动最后,大家以“廉茶”格言警句开展交流学习,进一步提升对“廉茶”的文化理解。此次活动,让广大党员在了解茶文化的同时,能够观心明性,以茶促廉,接受一次“廉茶”文化洗礼,从而进一步提高廉洁意识。

·任溢斌 刘小玉 刘家骏 陈婷婷·



## 海安三丰村回应群众期待打造美丽乡村

# 环境大提升 心情特舒畅

夏日午后,走进海安洋溪河街道三丰村,现代化工业厂房与生态型宜居小区相互辉映。白墙彩绘与绿树红花相映成趣,平坦整洁的道路连通每家每户,民居窗明几净,庭院美观别致,一幅美丽乡村画卷徐徐展开。

“人居环境大提升”活动开展以来,三丰村立足自身实际回应群众期待,科学施策,从小处着眼,从实际入手,将农村改厕和垃圾分类与人居环境整治有机结合,确保工作稳步推进。

卫生厕所、垃圾分类在预防疾病、改善人居环境等方面有着重大作用,村居安排2名宣讲员在村居文明实践

点分别就“厕所革命,从我做起”“垃圾分类,人人参与”提出倡议,动员大家积极支持“农村改厕”“垃圾分类”等工作,做公共环境的美化者,做公共文明的实践者,做文明之风的传播者,共同营造洁净文明的人居环境。为提高村民环保意识,弘扬和谐、文明的社会新风尚。村党委在每家每户门前都放着一红一蓝两个垃圾桶,墙上贴着农村生活垃圾“五指分类法示意图”。“贴这个图,就是为了时刻提醒大伙儿自觉养成垃圾分类的好习惯,实现源头上垃圾减量。”村党支部书记吴宝笃介绍说,有一个桶专门存放废电池等有毒有害物质,这些不可降解的垃圾由专

人定期清运。

在“人居环境大提升”行动中通过张贴宣传海报、悬挂宣传标语、发放宣传资料等多种形式宣传文明卫生知识,找准切入点,扎实开展提升人居环境专项行动,力求做到人人动手、家家行动、处处变化、到处美化,并采取分区域作战,久久为功,系统谋划,全面推进人居环境整治工作。营造干净整洁、美丽宜居的生活环境。三丰村在人居环境的工作中先试先行,将改厕工作纳入《村规民约》。安装85座水冲式厕所,每户生活污水经支管接入主干管,汇集后集中处理。改造高标准玻璃钢旱厕100多户,配套完成6座

化粪池、30座污水检查井建设,并与污水处理站并网运行。

近年来,三丰村累计修建道路8.5公里,水泥道路通达256户村民大门口,水泥路覆盖率达到100%。栽绿化200多平方米,为未拆迁居民架设路灯155盏。村民田宝福和老伴一边赏花一边感慨身边发生的变化:以前村里都是土路,雨天一腿泥,晴天一身灰。现在全都修成了水泥路,路边还都栽上了花花草草,心情特舒畅。

如今的三丰村,基础设施日益完善,村容村貌焕然一新,已成为洋溪河街道的“积经验、作样板、供示范”的人居环境整治“排头兵”。·李晓亮·

## 常乐镇开展建筑施工领域安全生产“百日行动”

# 162个隐患全部完成整改

昨天,记者从海门常乐镇了解到,为进一步健全施工领域标准化管理体系和长效管理机制,提升安全生产治理能力现代化水平,该镇从3月底开始在建筑施工领域开展安全生产“百日行动”。

常乐镇根据《海门市建筑施工安全生产大排查大整治大提升“百日行动”工作方案》要求,迅速做好研究部署,成立常乐镇工作领导小组,细化工作方案,同时,组建村镇建设组、企业项目建设组、农业设施建设组、农村建房组和路桥、水利工程项目建设组,开展隐患排查整改工作。

常乐镇对所有在建项目进行自查自纠,开展多轮全面检查,并督促整改落实。检查中,各小组以明确责任、突出重点、点面结合为原则,以建立完善安全生产责任制、安全检查、安全培训等各项规章制度,单位主要负责人履行职责、安全生产投入、重大工程安全管控等为主要内容,加强对企业主体责任的检查。

“百日行动”以来,共排查出隐患162个,已整改162个,整改完成率100%。接下来,常乐镇还将全面推进第二轮“百日行动”,进一步提高施工单位的安全防范意识,消除安全监管领域盲区漏点,坚决杜绝重特大事故。·秦雪春 陈静·

## 为素质“洗礼” 对产业“洗牌”

### 海安立发街道综合施策整治人居环境

环境整治是一项复杂的系统工程,涉及面广,整治难度大。今年以来,海安立发街道通过给环境“洗脸”、为素质“洗礼”、对产业“洗牌”,综合施策统筹推进人居环境整治,取得明显成效。

多措并举给环境“洗脸”。立发街道坚持政府主导、分级负责、网格化整治,下大力气开展生活垃圾地毯式清理行动,在建立环境监管长效机制的同时,推广垃圾分类,从根本上改善环境。

整治环境离不开对居民素质的“洗礼”。立发街道大力开展精神文明创建活动,培育环境保护的风气,宣传垃圾分类和开设环境信访通道,积极开展环境日讲堂,评选优质环境居所,引导居民自我管理、自我教育、自我提高,为城市人居环境营造良好的整治氛围。

对产业“洗牌”,确保生态环境治理常态化。针对“六小行业”的油烟净化器、油水分离器和污水排放是否接入污水管网等环境项目签发监督审核流程,做到源头开店即环保,针对已开业的店铺和工厂,实行“回头看”,切实走访整改归档,落实网格责任制。·毛世伟 陈静·

## 讲解深入浅出 居民深受启发

### 通州“防范非法集资”宣讲进社区

近日,通州区金融监督管理局组织大学生宣讲员来到十总镇骑岸社区,向社区居民宣讲防范非法集资活动。

在骑岸社区培训室内,来自社区的50多名中老年人,集中学习了防范非法集资的相关知识。活动中,宣讲员采取案例分析、理论学习等方式,围绕当前非法集资新形式、相关政策法规、处非措施及经验等与群众展开交流。村民倪志云表示,本次关于防范非法集资的培训内容深入浅出,让她深受启发。

自“雁归智谷”通州学子回乡暑期实践活动开展以来,通州区金融监督管理局积极参与,吸纳大学生志愿者加入防非宣讲队伍,为其组织专题培训,并积极联系各镇,让他们大胆走出去,自信说起来,为百姓进行非法集资宣讲。宣讲员卢季岩是一名大一学生,在微信上看到政府发布暑期实践活动的推送后,积极报名参加。卢季岩说:“我觉得这是一次很好的锻炼自己的机会,也希望可以通过宣讲,让爷爷奶奶们护好口袋,不要被一些机构骗了养老金。”·季俊杰 丰伟 邱浪·

## 集中力量整治环境卫生

# 创建文明城市 建设宜居古贲

连日来,海安市大公镇古贲村通过红色大喇叭宣传海安市创建全国文明城市应知应会内容。以创文工作为契机,集中力量对集镇及周边地区进行全面彻底的环境卫生整治行动。

村干部、网格长、志愿者对现有集镇两侧的占道经营现象,加大督促整改力度,确保道路安全通畅。对乱停乱放的车辆进行整顿,使车辆做到停放有序、整齐规范。

志愿者们对沿街店铺进行创文知识宣传和发放调查问卷,及时捡拾落地垃圾,保持集镇地面清洁,同时针对电线杆上和店铺门前的小广告进行逐一清理。居民也积极投身到环境卫生整治行动中来,自觉维护公共环境,共同建设宜居古贲。·任龙芬·

## “志愿服务”主题公益广告

撑起一片蓝天  
为留守儿童的健康成长

